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BESTUUR:  
 
Chris Baanstra - voorzitter 
Breewijd 22 
8602 CK Sneek 
Tel. 06-83 97 86 62 
 
Erik Tromp – secretaris 
Parelmoervlinder 30 
8607 HW Sneek 
Tel 06 23 45 86 18 
 
Luitzen Kooistra - penningmeester. 
De Seine 6 
8604 VM Sneek 
Tel. 06-51 59 11 21 
 
Ledenadministratie 
Luitzen Kooistra 
De Seine 6 
8604 VM Sneek 
Tel. 06-51 59 11 21 
 
Jelmer Luyckx - algemeen bestuurslid 
Gerben Nannesstraat 2 
8603 ET Sneek 
Tel 06 40 28 85 55 
 
Peter Groothoff - algemeen bestuurslid 
Skerwald 16 
86018 NE Oosthem 
Tel 06 15 19 08 44 
 
Coördinatie nazorg 
Jelmer Luyckx 
Gerben Nannesstraat 2 
8603 ET Sneek 
Tel 06 40 28 85 55  en  
 
Luitzen Kooistra 
De Seine 6 
8604 VM Sneek 
Tel. 06-51 59 11 21 
 
Bauke Tijmstra - coördinatie nestkastenproject 
Corneliusstraat 17 
8602 VA Sneek 
Tel. 06 38 31 06 37 
 
Verhuizing en opzegging schriftelijk. 
Bij opzegging na 1 januari is nog contributie  
verschuldigd over het lopende jaar. 
 
Contributie minimaal 10 euro per jaar. 
Bank nr. NL28 INGB 0003901438 
 
Website:www.vogelwachtsneek.nl 
Email: vogelbeschermingswachtsneek@ziggo.nl 
  

 

 
NAZORG –EN JAARVERGADERING 
VOGELBESCHERMINGSWACHT                      
SNEEK E.O. 
 
Uitnodiging voor de vergaderingen op  
Dinsdag 25 maart 

 
Nazorgvergadering van 19:00 tot 19.45 uur 
Jaarvergadering aanvang om 20:00 tot 22.00 uur 

 
Dorphuis It Nije Formidden 
Doarpshûsleane 1   
8633 JA Ysbrechtum 
 
 

Agenda 20.00 uur 
 
1  Opening/mededelingen 
 
2  Ingekomen stukken 
 
3  Notulen jaarvergadering 2024 
 
4. Notulen nazorgvergadering 2024  
 
5  Jaarverslag 2024 
 
6  Financieel verslag 2024 
 
7  Kascommissie 
 
8  Commissie nazorg 
 
9  Commissie broedzorg 
 
10 Rondvraag 
 
11 Sluiting vergadering 
 
Na afloop van de vergadering zal er een mooie  
film van weidevogels en andere vogels vertoond 
worden, welke is gemaakt door M.Veldhuizen samen 
met Y.van der Werf  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

http://www.vogelwachtsneek.nl/
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Voorwoord voorzitter 

Beste vrijwilligers, leden en donateurs, 

Allereerst wil ik iedereen een goed en vogelrijk jaar 

toewensen in goede gezondheid. 

Het jaar 2024 heeft weer veel gebracht en zoals 

altijd hebben er prettige en minder leuke zaken de 

revue gepasseerd. 

Voor de weidevogels hebben onze nazorgers weer 

veel inzet getoond. Wat goed doet;  dat veel 

bedrijven zich betrokken voelen met onze 

weidevogels.  Zo hebben weer meer bedrijven / 

fondsen besloten om aan onze “Freonen fan de 

greide” te doneren, dank voor deze financiële steun!! 

Waar het geld aan besteed is / wordt kunnen jullie 

verderop in dit prachtige blad lezen.  

Bennie Dreyer verzorgd alle jaren de lay-out, grote 

dank daarvoor Bennie! 

Onze wacht is vertegenwoordigd in SAP; 

Samenwerkingsverband Ambitie De Potten, de 

invulling wordt beetje bij beetje duidelijker. De 

afgevaardigde partij voor de natuurwaarden is 

Stichting Griene Dyk Natuurlijk. Wij als 

Vogelbeschermingswacht  onderhouden nauw 

contact en ontvangen netjes de notulen en kunnen 

op- en aanmerkingen netjes kenbaar maken 

richting/via deze stichting. 

Zoals een ieder kan zien / heeft kunnen lezen staan 

er aan de rondweg Noord veel werkzaamheden op 

stapel: 

o Voormalige manegeterrein; in 2024 nog 

broedpaar scholekster en plevier, nu wordt 

dit bouwrijp gemaakt voor statushouders. 

o Terrein naast crematorium; worden woningen 

gebouwd voor vluchtelingen en 

statushouders (450 personen) te zijner tijd. 

o Harinxmaland ten Noorden van het spoor; 

door A. Faber bouwrijp gemaakt voor 

woningbouw en een supermarkt. 

 
Ook de broedzorg verdiend en krijgt onze aandacht; 

via een subsidie,  aangevraagd door onze 

penningmeester hebben we weer vele (soorten) 

hout-betonnen nestkasten kunnen aanschaffen en 

plaatsen. 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
In 2024 hebben we diverse vragen / opmerkingen en 

een overleg met Vogelbeschermingswacht 

Scharnegoutum gehad, om te komen tot een 

oplossing voor de natuur en de leden / donateurs.  

(bestuur heeft kenbaar gemaakt niet meer door te 

gaan) 

Op 5 Februari jongstleden heeft er in het Swettehûs 

een opheffingsvergadering  plaats gevonden waarbij 

onze naastliggende wacht is opgeheven. 

Wij heten alle leden, donateurs, agrariërs en alle 

anderen een warm welkom bij 

Vogelbeschermingswacht Sneek e.o. 

Wij nodigen hierbij ook alle leden uit om naar onze 

jaarvergadering te komen, welke gehouden wordt op 

dinsdag 25 maart in Dorpshuis It Nije Formidden te 

Ysbrechtum. 

Bij vragen / opmerkingen kunt u contact met 

voorzitter opnemen, gegevens vermeld voorin 

boekje. 

 
Ook dit jaar zijn er weer een paar leden ontvallen, 

één daarvan was, Jappie Boersma die met zijn 

tomeloze inzet als nazorger, coördinator broedzorg 

en alle andere zaken van grote waarde was voor 

onze wacht. 

 
Voor alle nabestaanden van deze overledenen, veel 

sterkte en kracht toegewenst vanuit het bestuur. 

 
Chris Baanstra 
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     In Memoriam 

 

 

 

 

Op 18 december 2024 is onze oud broedzorg coördinator Jappie Boersma overleden op 72-jarige leeftijd. 

Jappie was een man die geen nee kon zeggen. Diverse taken waren hem toebedeeld. Jappie was een 

natuurmens in hart en nieren en was altijd bereid om te helpen binnen onze wacht. 

Jappie heeft jarenlang de 200 nestkasten gecoördineerd zodat in elk bos en park in Sneek en directe 

omgeving nestkasten kwamen te hangen. Ook werden de kasten regelmatig door hem gecontroleerd en 

schoon gemaakt. 

Ook als nazorger heeft Jappie menig nest gevonden en stokjes gezet. Wat was hij trots toen hij het eerste 

kievitsei van de gemeente vond en mocht overhandigen aan burgemeester Brok. Binnen onze wacht heeft 

Jappie ook een paar keer het eerste ei gevonden. Hij maakte zich terecht grote zorgen over de 

weidevogelstand en wilde daar ook het nodige voor doen. 

In zijn gedrevenheid heeft Jappie regelmatig instanties aangeschreven als hij het ergens niet mee eens was. 

Ook nodigde hij deze instanties uit om ter plaatse te komen kijken. 

Als wacht verliezen wij een groot liefhebber met passie voor alles wat met de natuur te maken had.  

Wij wensen zijn vrouw Jantien, kinderen en kleinkinderen veel sterkte in deze moeilijke tijd. 

Namens het bestuur, 

Luitzen Kooistra      
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Verslag Jaarvergadering Vogelbeschermingswacht 

Sneek e.o. 

Dinsdag 19 maart 2024, aanvang 20.00 uur  

Dorpshuis It Nije Formidden te Ysbrechtum 

Aanwezig :     31 personen en 4 bestuursleden   

Afmeldingen:  8 personen hebben zich afgemeld. 

(L. Roelofsen, J. Kuperus, J. Pranger, F. Bloemhof, J. Boersma, J. Lok, S. Otten en J.W. Postma). 

1. Opening 

De voorzitter is verheugd met het aantal leden die aanwezig zijn en heet een ieder welkom.  

In het bijzonder de ereleden Myrna Kat en Ype v.d. Werf.   

De voorzitter houdt een korte inleiding over het natte voorjaar, het goede overleg  met diverse organisaties 

buurwachten en het succes van “Freonen fan de greide”. 

Ook de nieuwe invulling van de jaarvergadering met pubquizz en verloting wordt door de meesten als leuk 

ervaren. 

Ook het vinden van het eerste kievitsei van de gemeente Súdwest Fryslân door Marco Veldhuizen afgelopen 

jaar, waarin het aantal uitgevlogen vogels iets minder was dan het jaar 2023. 

Hierna  vraagt de voorzitter een minuut stilte voor de leden die het afgelopen jaar de vereniging ontvallen zijn.  

Dit betreffen dhr. Banda, dhr. Veenekamp en Tichelaar, deze laatste heeft heel veel koeken verkocht voor 

onze wacht. 

    

Mededelingen. 

Dit jaar organiseren wij een soort excursie, deze wordt samen met Griene Dyk Natuurlijk en handhaving 

georganiseerd bij de Potten en stuk Griene Dyk tot aan het gemaal. 

2. Ingekomen stukken 

Vraag vanuit vogelbeschermingswacht hoe wij erin staan als het huidige bestuur géén vervanging krijgt. Ook 

de BFVW is hiervan op de hoogte. Zal later dit jaar verder besproken worden. 

Statuten hebben we laten wijzigen i.v.m. aansprakelijkheid van het bestuur. (UBO) 

Vaarverbinding vanuit de Broerepoel naar de Broeresloot is weer nieuwe energie in gestoken, Wetterskip, 

Provincie en v.d. Valk hebben onze Vogelbeschermingswacht en Dorpsbelang Oppenhuizen gevraagd voor 

op- en aanmerkingen op de reeds gemaakte (nog niet definitieve) stukken. 

Tevens wil de Gemeente Súdwest Fryslân een fietspad vanaf het huidige hotel naar de reeds aanwezige 

fietsbrug over de Broeresloot, hier zijn nog géén stukken bij ons aangeleverd. 

3. Notulen Jaarvergadering 2023 
Deze zijn nog opgesteld door Myrna Kat, waarvoor dank. 

Luitzen neemt ze door, er zijn verder geen vragen en / of opmerkingen hierop en worden zo vastgelegd. 

4. Jaarverslag 2023. 
Geen vragen / opmerkingen. 
 
5. Financieel verslag 2023 
Luitzen geeft een uitleg bij de jaarcijfers en er wordt duidelijk uitgelegd dat geld wat vanuit sponsoring komt 

van Freonen fan de Greide ook gebruikt wordt voor dit project/doel. 

6. Kascommissie. 
Luitzen vraagt de kascommissie verlag te doen van hun bevindingen 

De kascommissie bestond uit Dolf Visser en Klaas Haringa. 

Dolf doet verslag, de ontvangst was prima. Alles is keurig in schema gezet. Er zijn geen oneigenlijkheden 

geconstateerd. De kascommissie stelt voor de penningmeester decharge te verlenen. 
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De voorzitter vraagt de vergadering of zij de penningmeester decharge verleend. Dit wordt met algemene 

stemmen gegeven. 

Er wordt een nieuwe kascommissie gevormd, bestaande uit Klaas Haringa en Harm Mintjes, reserve is Anton 

Bakker. 

7. Commissie Nazorg 
Jelmer Luyckx heeft samen met Luitzen Kooistra de taak van nazorgcoördinator op zich genomen. Instructies 

vanuit de BFVW en uit onze eigen wacht worden netjes aan de nazorgers gemaild. 

De Tinnen Ljip. 

Het eerste ei van onze wacht is vanmiddag door Eric Tromp nabij Tirns gevonden, Eric ontvangt de Tinnen 

Ljip uit handen van Luitzen. Eric, gefeliciteerd! 

8. Commissie Broedzorg. 

Bauke Tymstra heeft het afgelopen jaar weer de zorg gehad over de rayons van de broedzorg en de invulling 

voor de mensen geregeld. 

Bauke en Peter Reijinga gaan de nestkastjes in het Rastorhoffpark controleren en onderhouden. Door 

privéomstandigheden van Bauke doet Chris het woord in deze vergadering. Bauke ziet graag uitbreiding van 

de gebieden, het bestuur geeft aan dat de prioriteit eerst ligt op de continuïteit. De bestaande houten 

nestkastjes worden langzamerhand vervangen door de hout-betonnen exemplaren. Ook zal er worden 

voorzien in de halfopen nestkastjes voor de gekraagde roodstaart, merel e.d. 

9. Bestuursverkiezing. 
Aftredend nazorgcoördinator; Thomas de Jong.  

Thomas wordt hartelijk bedankt voor de bewezen diensten, Thomas heeft zich altijd met veel energie ingezet 

voor de weidevogels!! Nu in verband met gezinsuitbreiding wil hij er ook voor het gezin zijn! 

Wij hebben daar begrip voor en Thomas ontvangt een enveloppe met inhoud en een mooie bos bloemen voor 

Anusha. Bedankt! 

Door het bestuur voorgedragen secretaris Eric Tromp, wordt door de gehele vergadering aangenomen tot 

secretaris. 

Eric, veel plezier en succes gewenst in deze mooie en belangrijke functie. 

10. Quiz onder leiding van Jelmer Luyckx. 

Jelmer heeft dit goed voorbereid en heeft per vraag een “gemakkelijke” optie en een moeilijke “verknipte” 

optie. 

Met deze quiz zijn mooie prijzen te winnen. 

Als een echte “Jos Brinkman” praat hij het mooi aan elkaar en de foto’s zijn uit eigen collectie. 

Als winnaars komen uit de bus: 

Dick Pruiksma, Frans Oud en Thomas de Jong. 

11. Rondvraag. 
Klaas Haringa; graag volgende vergadering microfoon gebruiken. 
 
12. Sluiting vergadering. 
De voorzitter sluit de vergadering en dankt een ieder voor haar of zijn inbreng en wenst een ieder na de 
verloting wel thuis. 
We houden nu even pauze, kunnen er lootjes gekocht worden voor de mooie verloting. 

Verloting: 

Peter Groothoff had deze met enige hulp goed voorbereid, waren dan ook mooie artikelen te winnen! 

Onze penningmeester was achteraf ook blij met deze doorgevoerde wijziging van de agenda . Hij kon weer 

een mooi bedrag bijschrijven voor de kas. 

Door de middenstand in Sneek e.o. kon deze verloting mede mogelijk gemaakt worden, dank namens het 

bestuur voor het ter beschikking stellen van de prijzen. 

                                                                                                                           Notulist, Chris Baanstra.  
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Verslag Nazorgvergadering 

Vogelbeschermingswacht Sneek e.o. 

Dinsdag 19 maart 2024, aanvang 19.00 uur  

 

Dorpshuis It Nije Formidden te Ysbrechtum 

Aanwezig :    12 personen en 4 bestuursleden   

Afmeldingen: 4 personen hebben zich afgemeld. (J. Kuperus, F. Bloemhof, J. Boersma en J. Lok). 

1. Opening.  

Jelmer Luyckx heet een ieder van harte welkom op deze nazorgvergadering. Hij geeft aan dat afgelopen 

voorjaar erg nat was ondanks dit dat er weer minder vogels zijn uitgevlogen dan het afgelopen voorjaar. Ook 

geeft hij aan dat we toch wel een beetje trots mogen zijn op Marco Veldhuizen die het eerste kievitsei van de 

gemeente Súdwest Fryslân heeft gevonden. 

   

2.  Ingekomen stukken en mededelingen. 

Aangegeven wordt dat er een excursie is op de Griene Dyk samen met de werkgroep Griene Dyk en 

handhaving. Iedereen is welkom op 13 april a.s. 

Verder worden de ingekomen stukken behandeld in de onderstaande agendapunten.       

3.  Indeling nazorgregio’s. 

Luitzen Kooistra geeft een uitleg op indeling van de nazorgregio’s. Er worden een aantal wijzigingen 

doorgegeven en deze worden verwerkt op het overzicht. Verder zijn er geen opmerkingen. 

4.  Richtlijn nazorg weidevogels inclusief inventarisatie boeren. 

Jelmer geeft puntsgewijs uitleg over de richtlijnen. Ook vraagt hij aandacht voor de inventarisatie van de 

boeren in een ieder zijn nazorggebied. Dit om snel te kunnen schakelen indien er zaken zoals het moment van 

maaien etc. aan de orde zijn. 

5.  Weidevogels inventarisatie. 

Het verzoek is om aanvullende inventarisatie te doen van de volgende weidevogels: 

veldleeuwerik, graspieper en gele kwikstaart, Een ieder wordt gevraagd dit op te pakken en door te geven. 

6.  BMP broedvogelmonitoring. 

Jelmer gaat nog een handleiding sturen. 

7.  Uitdelen “ Uit Vogelen” aan de boeren. 

Het verzoek om vanavond voldoende exemplaren mee te nemen voor de boeren in een ieder zijn regio. We 

hebben meer dan genoeg exemplaren van ons blad. 

8.  Rondvraag. 

Vanuit de vergadering komt het verzoek om bij te springen bij de wachten in onze omgeving. Wij willen als 

wacht best bijspringen mochten onze nazorgers daar behoefte aan hebben. Het initiatief zal altijd liggen bij de 

wacht die mensen tekort komt en dus hulp nodig heeft. Bij de BFVW weten ze dat wij voldoende nazorgers 

hebben. 

9. Sluiting. 

Om 19.45 sluit Jelmer de vergadering en bedankt een ieder voor hun aanwezigheid. 
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Jaarverslag 2024 

Mijn eerste jaar als secretaris zit erop 

Tijd om terug te kijken maar vooral ook om vooruit te 

kijken hoe wij onze doelstellingen als vogelwacht 

kunnen blijven realiseren. Persoonlijk was het 

natuurlijk mooi om bij mijn benoeming als secretaris 

in de jaarvergadering ook de Tinnen Ljip mocht 

ontvangen voor het eerste ei binnen onze wacht. 

Nazorg 

Het jaar 2024 was geen gemakkelijk jaar voor de 

weidevogels. Hoewel we een stijging zagen in het 

aantal geregistreerde nesten en broedparen, waren 

er ook aanzienlijk meer verloren nesten dan 

voorgaande jaren. De belangrijkste oorzaak is de 

toenemende predatie, een probleem dat zich helaas 

al enkele jaren manifesteert. 

Om dit beter in kaart te brengen en effectief aan te 

pakken, hebben we wildcamera’s aangeschaft. Deze 

camera’s geven ons meer inzicht in de soorten 

predatoren en hun gedrag. Ook zoeken wij de 

samenwerking met andere wachten en het BFVW. 

Doel is te komen tot een predatiebeleid met daarin 

het handelingsperspectief, binnen de mogelijkheden 

van de wet. Het komend jaar is het belangrijk om 

meer inzicht te krijgen en te kunnen acteren. De 

registratieapp is/ wordt op het punt van registratie 

van predatie verbeterd. 

Inzet weidevogeldrone 

Vanuit persoonlijke interesse en om bij te blijven met 

moderne technologie, heb ik zelf geïnvesteerd in een 

professionele weidevogeldrone. Met deze moderne 

techniek kunnen we nesten sneller en met minder 

verstoring opsporen. Ik ben van plan om de drone 

komend seizoen in onze wacht te gebruiken. 

Broedzorg  

Zoals ieder jaar hebben we ook in 2024 onze 

nestkasten op 11 locaties zorgvuldig beheerd. De 

kasten werden dit seizoen bewoond door 

koolmezen, pimpelmezen, spreeuwen, 

boomkruipers, grote bonte spechten, torenvalken en 

kauwen. Voor gedetailleerde resultaten verwijzen we 

naar het verslag “Broedresultaten seizoen 2024” 

 

Natuur informatie- en beleefdag 

Op 13 april organiseerden we samen met Stichting 

Griene Dyk een natuurdag. Hoewel de opkomst iets 

hoger had mogen zijn, kijken we terug op een 

succesvolle dag met enthousiaste bezoekers en veel 

positieve reacties (zie ook artikel elders in dit blad). 

Freonen fan de Greide 

In mei verzorgden we een excursie voor onze 

sponsoren. Tijdens deze praktijkexcursie konden zij 

met eigen ogen zien hoe hun donaties worden 

ingezet. De deelnemers waren zeer enthousiast, en 

we zijn van plan dit initiatief te herhalen. Dankzij een 

substantiële donatie kunnen we de komende jaren 

samen met boeren structureel werken aan duurzaam 

weidevogelbeheer. Voor meer informatie, zie artikel 

elders in dit blad en onze website. 

Contacten met gemeente 

De contacten met de gemeente lopen goed. We 

worden betrokken bij relevante ontwikkelingen en 

kunnen onze kennis en expertise inzetten om bij te 

dragen aan natuurbescherming en -beheer. 

Vogelwacht Scharnegoutum voegt zich bij ons 

Afgelopen jaar heeft Vogelwacht Scharnegoutum 

een verzoek ingediend om zich bij onze wacht aan te 

sluiten. Op 5 februari 2025 wordt een 

opheffingsvergadering gehouden. Daarna heten wij 

de nieuwe leden van harte welkom tijdens onze 

jaarvergadering in Sneek. 

Conclusie 

Ondanks de uitdagingen van 2024 hebben we ook 

veel positieve ontwikkelingen gezien. Voor 2025 

blijven we ons met passie inzetten voor de 

bescherming van vogels en natuur. Dank en 

complimenten voor ieder zijn inzet en betrokkenheid. 

Samen maken we het verschil!  

 

Eric Tromp 

secretaris 

elders in dit blad. 
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Bericht van de penningmeester 

Dit jaar hebben we afgesloten met een positief 

resultaat van ruim € 14.000. Dit heeft alles te maken 

met een eenmalige donatie van € 15.000,-- van RR 

Foundation voor de actie Freonen fan de Greide. 

Hiervoor kunnen we de komende jaren de boeren 

compenseren voor bijv. uitgesteld maaien. Verder 

hebben we van het Cultuurfonds een eenmalige 

donatie gekregen van € 750,-- voor het aanschaffen 

van duurzame nestkasten.  

Diverse algemene kosten worden beïnvloed door 

een nagekomen rekening uit 2023. Verder hebben 

we onze statuten aan laten passen door een notaris. 

Betaling contributie! 

Afgelopen jaar heeft iedereen zijn of haar contributie 

uiteindelijk betaald.  

Ook dit jaar verzoeken we de leden en donateurs 

vriendelijk om de contributie direct over te 

maken omdat het anders gemakkelijk vergeten 

kan worden. Bij voorbaat hartelijk dank hiervoor. 

Contributie:     € 10,00 

Bankrekening:  

NL 28 INGB 0003 9014 38 

De kascommissie bestaat dit jaar uit: 

- Dhr. Klaas Haringa 

- Dhr. Harm Mintjes 

Reserve: Dhr. Anton Bakker 

 

 

 

 

 

 

 

 

Saldo 1 januari 2024   €  10.379,53 

Contributie en giften       €   2.897,97 

Flessenactie AH   €      340,10  

Cultuurfonds        €      750,00 

Actie freonen fan de Greide  € 18.400,00 

Verloting tijdens vergadering  €      220,11 

Rente               €      193,79 

Verkoop eenden-korven  €      262,00 

Vergoeding BFVW   €      200,00 

Drukkosten Uit Vogelen   €     -668,45 

Bankkosten               €     -322,74 

Leden –en nazorgvergadering €     -336,50 

Afdracht BFVW contributie  €     -689,50 

Koop nestkasten + toebehoren €  -1.122,06  

Actie freonen fan de Greide  €  -4.474,71 

Notaris     €     -325,00 

Diverse algemene kosten  €    -909,36 

Saldo per 1-1-2025   € 24.795,18 

 

Uitsplitsing:  

Vogelbeschermingswacht  €   7.735,95 

Freonen fan de Greide             € 17.059,23 

Bezittingen: 

Kas     €      132,20 

Bankrekening    €      490,74 

Spaarrekening    € 24.172,24 

Saldo 1 januari 2025   € 24.795,18 

 

                                        Luitzen Kooistra 
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Nazorgverslag 2024 

Het seizoen werd afgetrapt met de traditionele vondst van het eerste ei voor onze vogelwacht, gevonden door 

Marco Veldhuizen. Ieder jaar weer een mooie strijd die beloond wordt met de Tinnen Ljip. Voor de nazorgers 

het teken dat het seizoen echt begonnen is. 

Het broedseizoen van 2024 was gezien de aantallen niet per se een slecht 

jaar. Helaas zijn er wel veel nesten verloren gegaan. Net als in heel 

Fryslân hebben wij binnen onze wacht ook veel last van predatie gehad. 

Inmiddels beschikken we over steeds meer wildcamera’s waardoor we een 

beter beeld kunnen krijgen van de predatoren. Afgelopen jaar is er onder 

andere een kat en marter vastgelegd. Hoewel het lastig is om gerichte 

maatregelen te nemen zijn we wel steeds meer aan het kijken hoe wij ons 

gebieden hier zo goed mogelijk tegen kunnen bewapenen.                       
                                                                                                                 Dit is hoe wij het graag willen zien 
                                                                                                                                                 

De aantallen weidevogels nemen nog altijd gestaag af en dit zorgt ervoor dat bepaalde rayons zo goed als 

leeg blijven. In het bijgevoegde overzicht is te zien dat er binnen grote delen van onze wacht helaas geen 

vogels meer zitten. De meeste vogel clusteren in een aantal gebieden; Tammingalân (rondweg-noord), de 

Griene Dyk en de polder van Goënga en Loënga e.o. Allemaal gebieden waar weidevogelbeheer wordt 

toegepast in de vorm van kruidenrijk grasland, plasdras en/of uitgesteld maaien. Hopende dat de vogels hier 

kunnen profiteren van de juiste omstandigheden en de jongen groot zien te krijgen   

       

Ook dit jaar zijn alle gebieden weer door onze nazorgers met 

grote nauwkeurigheid afgezocht en veiliggesteld. Ieder seizoen 

gaat hier weer veel tijd in zitten. Wij en vooral de vogels, zijn 

hen dan ook dankbaar voor deze onvermoeibare inzet! Hierbij is 

het ook goed om te zien dat er meer alarmtelling worden 

ingevoerd. Dit geeft een beter beeld in hoeverre er nog 

weidevogelkuikens aanwezig zijn gedurende de opgroeifase. 

 

Een van de vele gele kwikstaarten nabij het Rasterhoffpark 

In samenspraak met de boer is er rekening gehouden met de 

aanwezigheid van vogels tijdens maaiwerkzaamheden. Dit is in de 

basis toch waar we het voor doen. Vogels en nesten vrijwaren voor 

landwerkzaamheden. Daarnaast zien we dat veel vrijwilligers nog wat 

extra’s doen om de vogels veiligheid te bieden. Het Tammingalân is 

hier een mooi voorbeeld van; ieder seizoen wordt het broedgebied 

weer beveiligd met een schapennet en dit jaar zijn er extra 

broedplekken toegevoegd in de vorm van vier verkeersborden. Deze 

verhoogd broedplatformen werden  dankbaar in gebruik genomen 

door de scholekster en de visdief   

                                                                                                                   Aanleg van de broedplatforms.                                                                                                

Prachtig werk! Daarbij zien wij dat een groeiend aantal paren kluten zich vestigen in en rondom de plasdras. 

Een mooie toevoeging aan het gebied. Via deze weg willen wij dan ook alle nazorgers bedanken voor de 

tomeloze inzet! 
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Vogelbeschermingswacht Sneek 

Rapportage hoofdsoorten 2024 
Soort   Totalen   Nest status   Alarm-

tellinge 
n 

  

Kievit  

Nesten Broedparen Totaal Uitgekomen Verloren Onbekend Alarm 1 Alarm 2 Alarm 3 
92 7 99 36 41 15 0 16 7 

Grutto  
20 20 40 9 6 5 4 17 12 

Schoolekster  
24 5 29 11 6 7 2 14 2 

Tureluur  
17 10 27 6 3 8 5 6 6 

Rayons Soort Nesten Broedparen Totaal Uitgekomen Verloren Alarm1 Alarm2 Alarm3 Opp_Ha 
0831-Tjalhuizum Grutto 

                240.74 
0831-Tjalhuizum Kievit 

                240.74 
0831-Tjalhuizum Scholekster 3 

  3 
          240.74 

0831-Tjalhuizum Tureluur 
                240.74 

           
08310-Offingawier Grutto 

                61.65 
08310-Offingawier Kievit 

            1 
  61.65 

08310-Offingawier Scholekster 
                61.65 

08310-Offingawier Tureluur 
            1 

  61.65 

           
08311-Offingawier Grutto 

              1 63.33 
08311-Offingawier Kievit 6 1 7 

        3 63.33 
08311-Offingawier Scholekster 1 

  1 
        1 63.33 

08311-Offingawier Tureluur 1 
  1 

        2 63.33 

           
08318-Loenga Grutto 1 6 7 

    3 6 4 78.42 
08318-Loenga Kievit 8 

  8 6 2 
      78.42 

08318-Loenga Scholekster 2 
  2 2 

  2 5 
  78.42 

08318-Loenga Tureluur 4 
  4 4 

  2 
    78.42 

           
0832-Rondweg Noord Grutto 7 14 21 5 2 

  11 7 273.39 
0832-Rondweg Noord Kievit 33 6 39 12 21 

  15 3 273.39 
0832-Rondweg Noord Scholekster 9 2 11 3 4 

  9 1 273.39 
0832-Rondweg Noord Tureluur 3 7 10 1 2 

  5 2 273.39 

           
08320 Tirns 2 Grutto 

                131.66 
08320 Tirns 2 Kievit 11 

  11 2 7 
      131.66 

08320 Tirns 2 Scholekster 
                131.66 

08320 Tirns 2 Tureluur 
                131.66 

           
0834-Duinterpen Grutto 

                79.22 
0834-Duinterpen Kievit 1 

  1 1 
        79.22 

0834-Duinterpen Scholekster 
                79.22 

0834-Duinterpen Tureluur 
                79.22 

           
0835-Gauw Grutto 1 

  1 
  1 0 0 0 75.79 
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0835-Gauw Kievit 9 
  9 1 5 0 0 1 75.79 

0835-Gauw Scholekster 
                75.79 

0835-Gauw Tureluur 4 
  4 

  1 0 
  2 75.79 

           
Rayons Soort Nesten Broedparen Totaal Uitgekomen Verloren Alarm1 Alarm2 Alarm3 Opp_Ha 
0836-Gauw Grutto 

                51.33 
0836-Gauw Kievit 

                51.33 
0836-Gauw Scholekster 1 

  1 
          51.33 

0836-Gauw Tureluur 
                51.33 

           
0839-Goenga Grutto 7 

  7 4 3 1 
    65.48 

0839-Goenga Kievit 20 
  20 14 6 

      65.48 
0839-Goenga Scholekster 6 

  6 4 2 
      65.48 

0839-Goenga Tureluur 1 3 4 1 
  3 

    65.48 

           
0840 Natuur reservaat Rasterhofpark Grutto 4 

  4 
        0 62.54 

0840 Natuur reservaat Rasterhofpark Kievit 4 
  4 

        0 62.54 
0840 Natuur reservaat Rasterhofpark Scholekster 

              0 62.54 
0840 Natuur reservaat Rasterhofpark Tureluur 4 

  4 
        0 62.54 

In de volgende rayons waren geen resultaten te noteren, heel jammer voor de betreffende 

nazorger(s). 

08313: Offingawier, 08314: offingawier, 08315: Offingawier, 08316: Offingawier, 08319: Tirns, 0837 

Gauw, 0838 Gauw  

 

 

(foto Wikipedia)                                                                   (foto Ysbrand Oost) 

 

Overzicht nazorgers 2024. 

Rayon Gebruikers 

0831-Tjalhuizum Jappie  Boersma. 

08310-Offingawier 10 Luitzen Kooistra, Fedde  Bloemhof, Arjen  Hettinga. 

08311-Offingawier 11 Marco  Lok, Myrna  Kat, Jorrit  Lok. 

08313-Offingawier 13 Jelle  Plantinga, Peter  Groothof, Wiebe  de Vries. 

08314-Offingawier 14 NN 

08315-Offingawier 15 Jan  Kuperus, Thomas de Jong. 

08316-Offingawier 16 NN 

08318-Loenga Herman  Koops, Anton  Bakker. 
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08319-Tirns 1 NN 

0832-Rondweg Noord Huub  Rommers, Marco Veldhuizen, Jan Prange. 

08320 Tirns 2 Eric  Tromp, Marcus  Bootsma.  

0834-Duinterpen Jan  Canninga, Marcus  Bootsma. 

0835-Gauw 5  Jan  Kuperus, Thomas de Jong. 

0836-Gauw 6 Jaap  Wiersma. 

0837-Gauw 7 Bauke van der Pal, Harm  Mintjes. 

0838-Gauw 8 Bauke van der Pal, Harm  Mintjes. 

0839-Goenga Luitzen  Kooistra, Fedde  Bloemhof, Arjen  Hettinga. 

0840-Natuur reservaat Rasterhofpark Drone, Wibo  Twijnstra, Bauke v d Pal, Marco  Veldhuizen, Harm  Mintjes. 

 

Broedresultaten seizoen 2024. 

Rasterhoffpark: 

Toezichthouders: P. Reijenga, B. Tijmstra 
en Y. vd Werf. 

Langs de Woudvaart waren aantal 

Koolmezen met minimaal 5 jongen, ook 

langs de A7 kant een paartje Koolmezen 

met 4 jongen en achter het parkeerterrein 

van het vd Valk hotel, rechts van de 

hoofdroute aan de buitenkant van de 

eerste vijver werden 2 jongen van 

koolmezen gevoerd. De torenvalkkast was 

bezet en de jongen daarvan waren allen 

uitgevlogen. 

Algemene Begraafplaats: 

Toezichthouders: A. Bakker, H. Koops en 

S. Otten. 

Hier waren 8 kasten, met koolmezen, 2 

kasten met pimpelmezen. Ook waren er 7 

kasten leeg en 1 kast kapot, in 5 kasten 

zaten wel een nest maar zonder eieren of 

jongen. Als eindresultaat waren er 32 

koolmezen en 8 pimpelmezen uitgevlogen. 

ONS: 

Toezichthouders: C. Baanstra en G.J. ten 

Napel. 

Hier zijn 19 kasten, bestaande uit: 10 klein 

(27 tm 34 mm), 4 normaal (45 mm), 1 

groot (90 mm) en 2 halfopen. Er waren 3 

broedgevallen van koolmees, allen 

succesvol, 3 broedgevallen van 

pimpelmees, allen succesvol en 3 

broedgevallen van spreeuw, ook allen 

succesvol en verder nog 1 broedgeval van 

een torenvalk die ook succesvol was. Het 

eindresultaat ziet er als volgt uit: 12 

koolmees, 12 pimpelmees, 12 spreeuw en 

3 torenvalk. 

Epemastate: 

Toezichthouders: C. Baanstra en M. 

Baanstra. 

Hier zijn 25 kasten, 17 klein, 5 normaal en 

3 halfrond. Er waren 3 bezet met 

koolmezen. Deze waren allen succesvol, 5 

waren bezet door pimpelmezen waarvan 

er 4 succesvol waren en verder was er 

nog 1 bezet door spreeuw en 1 bezet door 

kauw. Allen succesvol. Met als 

eindresultaat 9 koolmees, 12 pimpelmees, 

3 spreeuw en 2 kauw. 

IJsbaan: 

Toezichthouder: J. Plantinga. 

Bij de ijsbaan zijn 10 kasten aanwezig 

waarvan er 7 bezet waren, er zijn daar 24 

koolmezen en 19 pimpelmezen 

uitgevlogen. 
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RK kerkhof: 

Toezichthouder: J. Plantinga. 

Hier zijn 20 kasten waarvan er 13 bezet 

waren. Er zijn daar 45 koolmezen, 24 

pimpelmezen en 4 boomkruipers 

uitgevlogen. 

Natuurontmoetingstuin: 

Toezichthouders: J. Boersma en L. 

Kooistra. 

Er zijn 11 kasten, 3 nieuw en 8 oud, van 

die 11 waren er 5 bezet door 3 

pimpelmees en 2 koolmees, met het 

gevolg dat er 8 koolmezen en 12 

pimpelmezen uitgevlogen zijn. 

Zwettehof: 

Toezichthouders: W. Graafsma en H. 

Poiesz. 

Totaal 12 kasten waarvan er 5 bezet 

waren door koolmezen, verder was er een 

kast waarin een nestje zat met 3 niet 

uitgekomen eieren en er waren 2 kasten 

gevallen, die 2 waren leeg. Er zijn 22 

koolmezen uitgevlogen. In de aanwezige 

spechtenkast zaten 2 jongen.  

De Hooppark: 

Toezichthouders: J. Boersma en L. 

Kooistra. 

Hier zijn er in totaal 15 kasten aanwezig 

(12 nieuw en 3 oud). In 6 nieuwe en in 2 

oude zaten een nest met als gevolg dat er 

16 koolmezen en 8 pimpelmezen 

grootgebracht zijn. 

Wilhelminapark: 

Toezichthouders: H. Mintjes en A. 

Twijnstra. 

In het Wilhelminapark zijn 24 kasten 

aanwezig en een spechtenkast. Hiervan 

waren 8 kasten leeg, de rest waren bezet 

door koolmezen, pimpelmezen en 

spreeuwen, zelfs in de spechtenkast zat 

een koolmees op het nest die uitgevlogen 

is. In totaal zijnn daar 61 koolmezen, 24 

pimpelmezen en 9 spreeuwen 

grootgebracht en uitgevlogen. 

Locatie Ielânen: 

Toezichthouders: A. Heijnis en P. Heijnis. 

Er zijn 8 kasten aanwezig die allen bezet 

waren, 2 kasten met een volledig nest 

zonder eieren. Een kast met 9 

pimpelmees jongen die allen uitgevlogen 

zijn. Een kast 

met 6 

pimpelmees 

jongen ook allen 

uitgevlogen en 

een kast waar 

een pimpelmees 

in zat te 

broeden alleen 

waren de 

hoeveel eieren 

en jongen 

onbekend, 

waarschijnlijk 

wel uitgevlogen. Verder was er een kast 

vernield (voorfront weggehaald) legsel is 

daardoor helaas verloren gegaan en een 

nest met 2 eieren die verlaten is. Er was 

ook een kast bezet met 6 eieren waarvan 

de soort ook onbekend is. Later was het 

leeg, vermoedelijk wel uitgevlogen. 

In totaal van alle kasten zijn er 239 

koolmezen, 125 pimpelmezen, 24 

spreeuwen, 4 boomkruipers, 2 grote bonte 

spechten, 6 torenvalken en 2 kauwen 

uitgevlogen, dat zijn in totaal 402 vogels. 

Ik wil alle vrijwillig(st)ers bedanken voor 

hun inzet. 

In het bijzonder wil ik Dhr J. Plantinga 

bedanken voor zijn jarenlange inzet als 

vrijwilliger bij het RK kerkhof, Dhr J. 

Plantinga heeft aangegeven daar mee te 

willen stoppen. 

                                     Bauke Tijmstra  
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Het oeverzwaluwhuis bij de Houkepoort 2024 

Tijdens het schonen en opstarten in maart bleek al snel dat een steenmarter in het broedhuis overwinterde. 

Diverse eischalen, latrines en veel veren werden aangetroffen in het broedhuis. Gelukkig is er geen schade en 

werd al snel geconcludeerd dat na het eerste bezoek, de steenmarter is vertrokken. Nadat zeker was dat deze 

was vertrokken is er meer gaas geplaatst bij openingen rondom het broedhuis om de steenmarter te weren. 

Het jaar 2024 was een piekjaar tot nu toe. Net als 2023 zijn alle nesten weer voorzien van tabak stelen voor 

het broedseizoen en dit heeft ook weer zijn vruchten afgeworpen.  

Bij geen enkel nest zijn bloedluizen waargenomen. 

 

In het broedhuis zijn dit jaar 45 kasten in gebruik genomen, waarvan 41 succesvol.  

41 kasten zijn 2 keer gebruikt, waarvan 33 succesvol en 4 kasten zelfs 3 keer waar 1 van succesvol was  

In totaal zijn er dit jaar 311 jonge oeverzwaluwen geringd en zijn er 309 succesvol van uitgevlogen.  

Het is vreemd dat het dit jaar zo ontzettend succesvol was, terwijl er een zeer natte voorjaar was en een best 

koude zomer. Elders in het land zijn ook diverse verhalen over een slecht broedseizoen bij diverse soorten 

zwaluwen. 

De totalen lopen sinds 2021 flink op en het lijkt dat de vogels hun plek wel hebben gevonden hier. Als het lukt, 

zullen aankomend jaar wat meerdere pogingen worden gedaan om broedvogels te vangen. In de hoop 

geringde vogels af te lezen. 

2018 zijn er 19 geringd 

2019 zijn er 171 geringd 

2020 zijn er 158 geringd 

2021 zijn er 47 geringd 

2022 zijn er 163 geringd 

2023 zijn er 264 geringd 

Dit brengt het totaal op 1133 vogels geringd tussen 2018 en 2024. Enkele hiervan zijn adulten gevangen naast 

het broedhuis met mistnetten. 
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De verwachting is dat mogelijk volgend jaar weer een dip komt, zoals 2021. Aan de andere kant, hebben de 

zwaluwen in het broedhuis geen last van parasieten en is verplaatsing niet nodig om de parasieten af te doden 

in hun broedholen. 

Het afdichten van de holen met zand wordt niet gedaan in het broedhuis en de vogels komen zo in een 

gestreken bed. Normaliter is het afdichten zeer belangrijk, zodat aanwezige parasieten in de nesten af kunnen 

sterven. Door de zachte winters, blijven parasieten soms toch veel langer leven en kruipen ze makkelijk weer 

in een nieuw nest in het volgende voorjaar. Dit verklaard mogelijk de instorting van aantallen of zelfs compleet 

verdwenen kolonies om de zoveel jaar. Dit is een theorie en nog niet bewezen. 

Over het algemeen doet de oeverzwaluw het goed in onze omgeving. Er zijn diverse wanden in en om Sneek 

en hebben de dieren genoeg ruimte om uit te wijken.  

Bij de cortenstalen wand waren net als voorgaande jaren weer grote aantallen met zwaluwen. Er is geen 

meting gedaan naar het aantal succesvolle nesten. 

Rondom het oeverzwaluwhuis hebben weer diverse grauwe ganzen een nest gehad. Ook zitten er sinds 2024 

een tweetal cetti’s zangers te zingen in het gebied. 

In de zomer van 2024 zijn meermaals twee Bevers waargenomen in de omgeving. Ook Otters zijn geregeld in 

de omgeving. 

Er zijn mogelijkheden om eens mee te kijken tijdens het ringen van de nestjongen. Hiervoor kan een mail 

worden gestuurd naar mij, johannesruurd@hotmail.com. Een gift is altijd welkom om de onkosten deels te 

compenseren. 

Met dank aan hulp van: Jeroen, Anneke, Geert Jan en Marianne. 

Met vriendelijke groeten,  

Johannes Ruurd Fokkens 

 

 

mailto:johannesruurd@hotmail.com
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Stichting Griene Dyk Natuurlijk. 
 
De eerste voorzichtige stappen tot 
samenwerken zijn gezet! In april van dit jaar 
(2024) hebben wij een Natuurinformatie- en 
Beleefdag georganiseerd. Dit is gedaan in 
samenwerking met de 
Vogelbeschermingswacht Sneek e.o. en 
Handhaving en Toezicht van de gemeente 
Sùdwest Fryslân, op het recreatiepark de 
Potten. 
Het doel was om belangstellenden op de 
prachtige, maar o zo kwetsbare natuur te 
wijzen door middel van uitleg en excursies. 
Een groot succes! Niet alleen bij de 
geïnteresseerde natuurliefhebber, maar ook 
bij de ondernemers in het gebied. 
De uitvloeisels daarvan lopen nog steeds. 
Door omstandigheden konden we helaas niet 
de gewenste excursies organiseren. Maar 
gaan we in 2025 helemaal goedmaken! 
 
Naast de samenwerking met  
Vogelbeschermingswacht Sneek e.o., hebben 
we ook heel goede contacten met IVN en 
NatuurAlert. IVN doet veel aan educatie en 
leidt o.a. liefhebbers op tot natuurgids. Wij 
gaan samen met hen enkele excursies in ons 
gebied organiseren. Kijk maar eens op hun 
website om een indruk te krijgen van hun 
activiteiten: https://www.ivn.nl/ 
NatuurAlert Nederland, wat doen zij en 
waarom hebben wij contact met hen 
gezocht? Een alinea op hun website 
verwoordt het prima: “Samengevat, 
NatuurAlert wil de onafhankelijke ‘waakhond’ 
zijn die overheden en gevestigde 
natuurbeschermingsorganisaties herinnert 
aan hun verantwoordelijkheden en waar 
nodig de tegenmacht mobiliseert om de 
noodzakelijke verbetering te kunnen 
afdwingen.” 
De vergunningverstrekkingsprocedure van de 
gemeente heeft dit jaar (2024) veel vragen 
opgeroepen. Zij hebben ons juridisch 
bijgestaan tijdens de hoorzitting hierover. 
Lees op hun website meer: 
https://natuuralertnederland.nl/ 
Deze samenwerkingsverbanden zijn erg 
belangrijk in het contact met een niet altijd 
consistente overheid. Het moet duidelijk 
worden dat het beleden woord, de Natuur op 
1 en geen grote evenementen in het gebied, 
niet kan en mag afwijken van de praktijk 
zoals dat dit jaar is gebleken. 
Door de krachten te bundelen, zowel op 
organisatorisch als op juridisch vlak, sta je 
sterker. 

 
Wat betreft de social media kan ik zeggen dat 
de Facebook groep Griene Dyk Natuurlijk 
behoorlijk is gegroeid. Op dit moment (dec. 
2024) hebben een kleine 1300 (!) mensen 
zich gemeld als lid. 
Voor veel leden is het vooral genieten van de 
geplaatste foto’s en bijbehorende verhalen en 
uitleg. Zeker de oudere, minder mobiele, 
medemensen waarderen dit enorm. 
Wij hebben ook de website een wat frissere 
aanblik gegeven. De stukken tekst zijn 
geknipt en onder de juiste kopjes in de menu 
balk geplaatst. De mooie foto’s die 
geselecteerd en geplaatst worden, komen in 
het juiste seizoenblok te staan. Ook hebben 
we een oproep gedaan aan de leden om 
mooie natuurfoto’s die zij hebben gemaakt 
aan ons te mailen. Alles mag, zolang het 
maar te maken heeft met de natuur op en 
langs de Griene Dyk. Ook de leden van de 
Vogelbeschermingswacht Sneek e.o. kunnen 
plaatsbare foto’s insturen: 
grienedyknatuurlijk@gmail.com 
   
Ook goed om te weten is dat de bezetting 
van het bestuur nu volledig is. Dat geeft rust 
in de organisatie en zorgt voor een betere 
verdeling van taken. 
Gezamenlijk hebben we dan ook een 
programma gemaakt met activiteiten voor 
2025. 
Dat programma kun je lezen op onze 
website: https://www.grienedyknatuurlijk.nl/ 
 
Het is ook aardig te weten dat we druk bezig 
zijn om een boekje te maken waarin verteld 
wordt over de cultuurgeschiedenis en de 
natuur in het gebied op en langs de Griene 
Dyk. Dit werkje wordt de leidraad aan de 
hand waarvan de excursie gelopen en 
gefietst worden. 
Kortom: we gaan weer een mooi en actief 
2025 tegemoet. Daarbij hebben we natuurlijk 
veel vrijwilligers nodig. Wil je meedoen en wil 
je meer weten? 
 
Neem contact op met ons via de website of 
de Facebookpagina: 
https://www.facebook.com/groups/650326280
114717.   
 
Wij informeren je graag! 
                                                  Klaas Haringa 
 

https://www.ivn.nl/
https://natuuralertnederland.nl/
mailto:grienedyknatuurlijk@gmail.com
https://www.grienedyknatuurlijk.nl/
https://www.facebook.com/groups/650326280114717
https://www.facebook.com/groups/650326280114717
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Natuurinformatie- en Beleef-dag (Griene Dyk) 

Vogelbeschermingswacht Sneek e.o. heeft samen 

met Stichting Griene Dyk Natuurlijk en Handhaving 

en Toezicht een Natuurinformatie- en Beleef-dag 

langs de Griene Dyk georganiseerd. 

 

Op zaterdag 13 april 2024 kon deelgenomen worden 

aan fiets- en wandelexcursies, waarbij de 

deelnemers konden genieten en bewust kon worden 

van het mooie stukje natuur langs de Griene Dyk. 

Vogelbeschermingswacht Sneek e.o. was op het 

recreatieterrein de Potten aanwezig met een stand 

met folders en informatieborden. 

Vrijwilligers van onze vereniging hebben geholpen 

bij de stand en de excursies. 

Een geplande demonstratie met een drone is na een 

poging afgeblazen vanwege de harde wind. 

 

Het was mooi om te zien dat er veel jeugd aanwezig 

was. 

Vanuit de Gemeente SWF was er ook belangstelling 

was voor de Natuurinformatie- en Beleef-dag. 

Wethouder Henk de Boer en gemeenteraadslid 

Carla van der Hoek waren aanwezig en enthousiast. 

Helaas viel de belangstelling met bijna 70 

aanmeldingen wat tegen, maar degenen die 

aanwezig waren hebben kunnen genieten van de 

natuur en waren hierover goed te spreken. 

 

                                                                    

 

 

 

 

 

                                                                                                                                      Peter Groothoff 
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Vogels aan de Griene Dyk, terugblik 2024… 

Nu ik dit stukje “schrijf” zijn het de donkere dagen tussen kerst en oud en nieuw 2024. Buiten is het zacht, 

grauw en grijs en het miezert wat… eigenlijk het beeld van de gehele afgelopen decembermaand. Niet 

bepaald weer om lekker vogels te gaan kijken dus. Dan maar eens terugblikken op de vogels aan de Griene 

Dyk van het afgelopen jaar, waarbij vooral het voorjaar veel mooie soorten opleverde. 

Januari 2024 was eigenlijk net als de afgelopen decembermaand. Ook veel te zacht, nat en grijs. Halverwege 

de maand hadden we echter wel een korte vorstperiode, waarbij er zelfs 1 of 2 dagen geschaatst kon worden! 

En,….we konden vogels kijken. Want als er een laagje ijs op de slootjes ligt, en de bovenlaag van de grond is 

wat bevroren, dan is dat DE kans om soorten als houtsnip en bokje te zien. Tuurlijk, ik had ze al wel eens 

gezien, maar het was niemand nog gelukt een bokje bij de Griene Dyk op de foto te krijgen. Op 18 januari 

lukte het me dan wel, na een uurtje gericht zoeken, eindelijk! Wat een prachtige mimiatur-snipjes zijn het toch, 

met hun prachtige schutkleur scharrelen ze heel behoedzaam langs de rietkantjes van de sloten, af en toe 

“pompend” met de korte staart.. Het gaf een geweldig kick om er eentje te vinden!! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ook februari verliep zacht, nat en grijs. Echte winters?? ...Het lijkt iets van een ver verleden. 

Klimaatverandering laat zich echt wel duidelijk zien… denk nog maar eens aan de extreme regenval met 

vreselijke gevolgen in Valencia…. 

De barmsijzen lieten zich af en toe nog even zien, er was een aardige influx in winter ‘23-’24 op gang 

gekomen. Bij de krusbrekken vertoefde af en toe een ruigpootbuizerd, die echter veelal op afstand bleef. 

koereigertjes lieten zich soms nog zien, maar hele grote aantallen waren het niet. Op een aantal plaatsen 

zwommen, zoals eigenlijk alle winters wel, nonnetjes en grote zaagbekken. 

Eind februari, het was op de 25e, fietste ik terug naar huis langs de Potskarren met daarop nog honderden 

smienten, en plots viel mijn oog op enkele eenden met wel heel oranje bruine koppen...dit waren toch geen 

smienten?? Zag ik het wel goed?? Jazeker, dit waren geen smienten, maar twee mannen krooneend en 

daarbij ook nog een vrouwtje!! Ze zwommen heel relaxed, vlak langs de Griene Dyk, richting de Potten. Het 

vrouwtje voorop en de mannen volgden, ( net mensen)….Gauw wat foto’s gemaakt en wat kennissen gebeld. 

Zo konden die ook nog even van deze soort genieten. De volgende dag waren ze helaas niet meer aanwezig, 

toch doortrekkers dus.. 
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Begin maart werden de eerste grutto’s gezien. Op 4 maart zag ik een groep van 380 exemplaren. Vaak zitten 

er bij die eerste groepen wel ijslandse grutto’s. Twee dagen later, op 6 maart, hoorde Jappie van der Pol de 

eerste tjiftjaf zingen! Op 13 maart vloog er een lange sliert van maar liefst 21 kleine zwanen richting noord 

over de Potskar. 

16 maart hoorden we de eerste blauwborst, ook zo’n prachtige zangvogel van de Griene Dyk die elk jaar 

vroeg arriveert. Verder opvallend veel zingende cetti’szangers en veldleeuweriken, ook zo’n echte 

voorjaarsbode, met zijn jubelende zang, klimmend  hoog naar de hemel!!  

Dan, op 18 maart, maakt vaste bezoeker Harm mij attent op een kleine zilverreiger, die daar samen met een 

grote zilverreiger op de plasdras bij het kijkscherm loopt. 

Mooi is het verschil in grootte te zien, en ook de manier van foerageren is anders. Waar de grote zilver traag 

en behoedzaam zijn schreden zet, is de kleine zilver veel drukker en maakt onverwachte manoeuvres, hij lijkt 

zijn prooitjes bij verrassing te pakken. Hier konden vele bezoekers van genieten, want deze vogel bleef wel 

een paar dagen. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

De eerste roodborsttapuit zag ik op 16 maart, die is vast doorgetrokken richting Waddeneilanden, hoewel 

sommige paren ook hier wel kunnen broeden..de eerste fitis hoor was er op 25 maart, en eind maart laten ook 
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de eerste zwartkopmeeuwen zich zien. Op de plas met de meeuwenkolonie zat geregeld een paartje tussen 

de kokmeeuwen! 

Boven het Galgelan jodelden al een paar wulpen boven hun territorium! Best wel vroeg, in midden maart! 

Op 1 april zwommen er een paar zomertalingen op de Potskar, echt een prachtig mooi eendje, maar of ze hier 

broeden, ik denk het niet, je ziet ze hier nooit met pulletjes.. 

Op 3 april zag Fedde Welbedacht de eerste boerenzwaluw aan de Griene Dyk, altijd mooi! Die soort hoort 

gewoon ook echt bij het landschap hier, broedend in de vele boerenschuren/stallen en jagend op de insecten 

bij het vee en boven het weiland en de rietvelden!! 

Op 6 april deed Gerda Bijker een bijzondere waarneming! Ze zag in de ochtend 2 zwarte ibisssen, 

foeragerend op de plasdras van Potskar Zuid!! Een soort die we altijd al verwachtten, maar die nooit 

kwam….maar nu wel dus!! Helaas bleven de vogels maar een paar uren, want ‘smiddags waren ze gevlogen. 

“Gelukkig hebben we de foto’s nog”. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8 april zagen Jelmer en Wouter beide een groepje dwergmeeuwen overkomen. Die zien we daar erg weinig, 

dus een goeie soort voor bij de Griene Dyk! 

Rond die dagen arriveerden ook vele soorten zangvogels, zoals fitissen, zwartkoppen, braamsluipers, en zelfs 

de eerste nachtegaal liet zich op 14 april al horen. Het voorjaar was super rijk aan vogels! 

Maar de zeldzame soorten waren nog niet op! 

Op 16 april liepen er in de loop van de middag zomaar twee steltkluten op de Potskar achter de Potten...op de 

heenweg had ik die daar niet gezien, maar nu...wat liepen die er geweldig mooi bij, op hun enorme hoge rode 

stelten, en ook nog mooi dichtbij!! Dit paar bleef wel een paar dagen hangen en vele bezoekers konden er van 

genieten! 
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Enkele dagen later op 21 april waren Jelmer, Wouter en Jappie de gelukkigen die twee rosse grutto’s konden 

ontdekken bij de regenwulpen. Dit betekende een nieuwe soort voor de Griene Dyk, een prachtige vondst dus! 

Wat een maand was deze aprilmaand qua verscheidenheid aan soorten!! 

Dan begint de meimaand. Na een week de eerste grote verrassing, Fedde Welbedacht ziet namelijk in het 

plasje bij de kleine pleviertjes een drieteenstrandloper!! U kent ze misschien wel, van die drukke 

strandlopertjes die altijd langs de vloedlijn rennen aan het strand… Welnu, nu stond er eentje rustig aan de 

Griene Dyk te rusten, mooi wel een nieuwe soort voor hier!! 

Een kleine week later, op 16 mei, wist Jelmer niet wat hij zag, rijdend in de auto bij het kruispunt net voorbij 

Offingawier. Een rode wouw vloog heel rustig mooi laag over hem heen... gelukkig kon hij er nog een 

prachtige foto van maken!! 

24 mei kon Gerda nog een prachtige man grauwe klauwier fotograferen, opnieuw een hele mooie soort voor 

de Griene Dyk, helaas was die even later ook weer verdwenen. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Verder uiteraard veel broedende vogels in mei, maar ook al jonge vogels , zoals van zangvogels als 

blauwborst en tjiftjaf, en ook waren er wel een aantal jonge kievitpullen te zien. Hoe het weidevogelseizoen is 

verlopen leest u vast en zeker elders in dit blad. Van de kleine plevier op de Potskar vermoed ik dat het eerste 

broedsel mislukt is, maar later in het seizoen, het was al zomer,  liepen er gelukkig toch weer van die 

“schattige” witte pluizenbolletjes rond!! Rond dat plasje liepen ook jonge kieviten en tureluurs. 

Er waren weer meerdere koekoeken, behoorlijk wat spotvogels, heel veel cetii’s-zangers, redelijk aantal 

nachtegalen en ook de grauwe vliegenvanger was weer present!! Die komt daar al zo lang ik mij kan heugen, 

en dat is toch al zo’n jaar of vijftig…van de cetti’szanger had niemand in Friesland toen nog gehoord…. 

Eind augustus zagen Jelmer en ik al eens op afstand een roodpootvalk over het gemaalsbos vliegen, en een 

paar dagen later kon ik een vliegende vogel op de foto zetten bij Abbenwier. Een prachtig valkje, die broedt in 

midden en zuid Europa, en hier in het najaar doortrekt op weg naar het warme zuiden. Ook dit jaar was er 

weer een korte heftige influx. 

De eerste reuzensterns lieten zich, na een kort broedseizoen in Zweden en Finland, ook al weer zien, 

foeragerend boven het meer of een van de vele plasjes. 

Ongemerkt verlieten de blauwborsten, tjiffen en fitissen ons weer..en langzaam aan wordt het dan al weer wat 

stiller. 

In de zomer is het wel genieten van de vele boerenzwaluwen op hekken en draden, de kleinste jonkies 

wachten dan af tot ze gevoerd worden door hun ouders. 
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Begin september ziet Jappie een bonte vliegenvanger, en kan hem keurig op de foto zetten. Waarschijnlijk 

een vroege doortrekker.. 

Verder op doortrek enkele purperreigers, geregeld een tapuit , een enkele roodborsttapuit, maar de paapjes 

waren schaars. 

Op 18 september fiets ik bij de Lekmar, onder Abbenwier, en plots vliegt er een wel hele grote roofvogel boven 

mij, een zeer indrukwekkende verschijning, een zeearend dus!! 

5 oktober deden Naut, Jappie, Jelmer en ik mee aan de Eurobirdwatchday, een dag waarbij 

Vogelbescherming Nederland, in samenwerking met Dutchbirding en Trektellen.org., aandacht besteedt aan 

het fenomeen van vogeltrek. We stonden bij het kijkscherm bij het Gerbrandy-gemaal en probeerden zoveel 

mogelijk trekvogels te observeren. Hier wist Jelmer,met behulp van een lopende geluidsrecorder de roep van 

een grote pieper te ontdekken, een scherp gehoor!! En...opnieuw een nieuwe soort voor de Griene Dyk! 

Op 9 oktober hoor ik, na enkele dagen  intensief zoeken, mijn eerste bladkoning aan de Griene Dyk. 

Altijd weer een “feest” om dat kleine mosgroene zangvogeltje, ietsje groter dan een goudhaan, uit West-

Siberie hier langs te zien komen.  

De boeren waren nog steeds bezig om hooi van het land te halen, daarna moest er nog gehekkeld worden en 

de greppels moesten nog gefreesd, de werkzaamheden op het land duurden wel tot eind oktober.. 

Op 18 oktober stond ik even te kijken bij de Gauster Hoppen en zie een paar fuutjes uit het riet 

scharrelen...maar... dit waren niet gewone futen, dezen zijn kleiner, ik denk even aan dodaarsjes, maar daar 

zijn ze weer echt te groot voor. Dit kunnen niet anders zijn dan roodhalsfuten, en als het zonnetje even later 

door het wolkendek breekt, komt er wat meer kleur aan de vogels en zie ik de rode hals en de gele snavel. 

Zeker 2 roodhalsfuten!! Voor mij eindelijk weer eens een nieuwe soort in 2024 aan de Griene Dyk! 

 

 

 

 

 

 

 

Verder zagen we in de herfst geen grote zeldzaamheden meer, en was ook de trek van kramsvogels en 

koperwieken gewoon heel rustig te noemen. 

Er was in november nog wel een kerkuil die een mooie slaapplaats vond in een oude knotwilg, na een dag of 

10 was ie de drukte van de fotografen wel zat en zocht een andere plek. 

De Potskarren stonden weer onder water, er kwamen weer honderden tot soms wel duizenden watervogels op 

af...het gefluit van de smienten, het typische geknar van de krakeenden, het zwemmen in “treintjes” van de 

pijlstaarten, het lawaai van de ganzen, wat een prachtig gezicht!! 

Op de weilanden verschenen de eerste kolganzen weer, ook de brandganzen kwamen weer in grote getale uit 

het hoge noorden, kortom, het is in de late herfst ook volop genieten langs de Griene Dyk!! 

Zo liep het jaar langzaam ten einde, het verdween als het ware in de nevel en de mist, maar wat hebben we 

weer kunnen genieten van zoveel prachtige vogelsoorten langs de mooiste plek van Sneek, de Griene Dyk. 

Laten we met zijn allen ons best doen om het zo mooi te houden en de vogels de rust te bieden die ze in deze 

Natura 2000 gebieden verdienen!! 

                                                                                                                                           Dick Pruiksma 
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Telpost ‘Griene Dyk’ 
 
Dat de vogeltrek een bijzonder fenomeen is werd ook dit jaar weer bewezen op de telpost Griene Dyk. 
Ondanks dat er maar 10 tellingen zijn uitgevoerd was het toch vaak weer genieten op de momenten dat de 
vogels in grote getalen naar de broed- of overwinteringsgebied vlogen.  
 

 
Deze rode wouw trok in het in het voorjaar langs de Griene Dyk 

 
Het voorjaar begon met een vroege telling in maart. Het werd als snel duidelijk dat het nog wat op gang moest 
komen langs de Griene Dyk, de aantallen waren nog niet wat het zijn kan. Een geruststellende gedachte is dat 
ook de minder goede tellingen waardevol zijn. Het geeft namelijk veel informatie over hoe en wanneer het 
vliegt met bepaalde omstandigheden. De andere voorjaarstelling was op 1 mei. Hoewel de aantallen voor 
deze tijd van het jaar wat tegenvielen werd het met een langs vliegende Boompieper en smelleken toch nog 
opgeleukt. Beide zijn schaarse soorten voor de Griene Dyk. De smelleken is een kleine valkachtige die in het 
voorjaar wegtrekt richting de broedgebieden op heideterreinen en hoogveengebieden van Scandinavië en 
Rusland. De boompieper is wel een Nederlandse 
broedvogel die in de winter verder wegtrekt naar grote 
delen van Afrika. 
 
Het najaar werd alweer vroeg ingeluid met een eerste 
telling op 29 augustus. Samen met Dick kunnen genieten 
van mooie wegtrek van onder andere de Boerenzwaluw. 
Al vrij vlot volgde het hoogtepunt van deze telling 
namelijk een prachtige juveniel roodpootvalk. Een 
zeldzame gast die broed in oostelijk Europa en verder. 
Dit bleek een aankondiging te zijn van een heuse influx 
van deze soort in West-Europa. Voortgedreven door de 
juiste windomstandigheden werden ongekende aantallen 
waargenomen in de eerste helft van september. Dit 
resulteerde zelf in drie pleisterende roodpootvalken op 
een hoogspanningskabel in de wijk Pasveer en een 
overvliegende adulte vrouw over mijn tuin in het 
Harinxmaland!                                                                                   Juveniel roodpootvalk in 2022 langs de Griene Dyk 

 
In september volgden vier telling waarbij de midden september dip 
duidelijk terug was te zien in de langs vliegende aantallen. Gelukkig 
konden we ons begin oktober weer opmaken voor de jaarlijkse 
Eurobirdwatch. Met in totaal vijf tellers waren we klaar voor alles wat op 
ons af kwam vliegen. 578 vogels verdeeld over 43 soorten passeerden 
ons deze dag. Een vermakelijke telling waarbij het nooit echt saai werd.  
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Het hoogtepunt van de telling was een zeldzame grote pieper. Helaas werd deze soort alleen opgemerkt door 
een eenmalige roep. In het veld was het hierdoor nog enigszins onzeker of het daadwerkelijk deze soort 
betrof. Tijdens de telling laat ik altijd een recorder meedraaien waarop roepjes later teruggeluisterd kunnen 
worden. Aan de hand van een sonogram kan een geluid dan vaak met zekerheid aan een soort gelinkt 
worden. Ook de roep van deze pieper stond er duidelijk op en daarmee was een nieuwe Griene Dyk soort een 
feit! Dit is wat het trektellen toch wel extra leuk maakt. Toeschouwer zijn van soorten die indrukwekkende 
afstanden afleggen tussen broed- en overwinteringsgebieden. De grote pieper is hier een prachtig voorbeeld 
van; broedt in Siberië, Oost-Azië en oostelijk Centraal-Azië. Trekt in de winter naar Zuid-Azië waarbij een klein 
gedeelte van de populatie in westelijke richting trekt. Wat een indrukwekkende afstanden van een vogel die 
niet veel groter is dan onze huismus! 

 

Roofvogel –en uilenwerkgroep 
Helaas valt er weinig positiefs te vertellen over dit jaar. 

Het was armoe troef met de veldmuizen gesteld na een zeer natte aanhoudende regen in de winter en het 

voorjaar. Alle veldmuizen leken van de aardbodem verdwenen wat zich vertaalde in zeer lage aantallen 

broedgevallen onder de roofvogels en uilen. 

Is er geen voedsel, dan geen broedsel 

Dat gold niet alleen voor deze toppredators, maar tevens voor de marterachtigen en de vos. 

Vergeet ook de das niet die ook graag van de muizen profiteert. Kortom een zwaar jaar voor al deze vogels en 

zoogdieren. 

Voor ons als roofvogelaars en uilenliefhebbers was de inzet er niet minder om. Immers je wilt weten of er een 

broedgeval is, zet die door, of wordt die verlaten wat uiteindelijk op een 0-telling uitloopt. 

Heel belangrijk want dat komt weer in de statistieken van Sovon en de Werkgroep Roofvogels Nederland. 

Desalniettemin zijn er dit jaar weer 3100 nestkaarten landelijk ingeleverd bij Rob Bijlsma die ze allemaal 

secuur op fouten controleert. Het resultaat is te lezen in de 1e editie van elk jaar in de Takkeling, je kunt al lid 

worden van de WRN voor maar 15,- /jaar, zeer de moeite waard. 

Hopelijk gaat de veldmuizenstand weer wat aantrekken omdat je na een daljaar meestal weer een 

opklimmend jaar hebt. Veldmuizen kunnen bij 6 wk oud zelf alweer reproduceren, dus dat is weer positief. Of 

dat op tijd is voor het veldseizoen van 2025 moeten we nog afwachten. Aan de grote zilverreigers is dit nog 

niet af te lezen aangezien ze allemaal langs de slootkanten foerageren en niet in grote aantallen op de 

weilanden waar mogelijk voedsel voor ze is. 

Laten we hopen dat het jaar van de Torenvalk positief uitpakt, deze staat voor dit jaar geboekt bij Sovon als 

vogel van het jaar. Dus veldmuizen, laat ons niet in de steek. 

Tot zover onze bevindingen van afgelopen seizoen 2024. 

En vergeet ook de kerk-rans-en steenuilen niet. Ook zij moeten weer een beter jaar krijgen, dit jaar maar 2 

succesvolle broedgevallen van kerkuilen op zo’n 57 adressen. 

Groeten ook namens de werkgroep Roofvogels en Uilen, Sneek e.o. 

                                                                                                                     Lydia Barkema 

  

 

  

                                                                                               (bron  Vogelbescherming Nederland) 
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Freonen fan de Greide 
 
 
Het is maart 2024 wanneer er ruige mest wordt uitgereden over de percelen nabij het sluisje. Een maatregel 
die moet gaan zorgen voor een rijker bodemleven en een meer open vegetatie structuur. Op dat moment nog 
niet wetende hoeveel weidevogels hier dankbaar gebruik van gaan maken. Het is een van de eerste 

maatregelen die gefaciliteerd wordt vanuit Freonen fan de Greide. Door 10 hectare 
ruige mest uit te rijden, aangevuld met een plasdraspomp, is er geprobeerd een 
geschikt biotoop van te maken waar onder andere de skries en ljip zich weer thuis 
mogen gaan voelen.  
 
En dat de vogels dit waarderen bleek ook maar weer uit de 
weken die komen gingen. Omdat de resultaten positief 
waren hebben wij vanuit de Freonen fan de Greide ervoor 
gezorgd dat er in totaal 3 hectare grasland later is gemaaid. 
Dat samenwerken vaak de basis van succes is werd ook 
hier maar weer eens duidelijk. Met het agrarische collectief 
en de desbetreffende boeren konden we er gezamenlijk 

voor zorgen dat alle “bevolkte” percelen pas na 1 juni werden gemaaid                                              
                                                                                                                                       Vrijwilligers aan het “werk” 
.   
 
Iets verderop, achter het kaatsveld van Goënga, liggen ook nog een aantal percelen die al jaren druk bezocht 
worden door broedende weidevogels. Net als bij de buren is ook hier in samenspraak grootte stukken 
grasland later gemaaid ten behoeve van opgroeiende pykjes. Net als in vele delen van Fryslân was de 
predatiedruk hier hoog. Behalve het aanbieden van weidvogelbeheer zijn we druk aan het onderzoeken welke 
maatregelen wij zelf kunnen nemen in de hoop om de predatie te verminderen,  zodat alle inzet vanuit onder 
andere de Freonen fan de Greide acties niet zonder resultaat is. De alarmerende vogels in de percelen nabij 
het sluisje geven de burger gelukkig nog moed. 
 
 

 
tsjirk op de uitkijk bij één van onze plasdrassen 
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We zijn erg blij dat wij vanuit de Freonen fan de Greide de middelen hebben om agrarisch natuurbeheer te 
realiseren. Met een sterk dalende weidevogelpopulatie is het fijn om een poging te kunnen doen om “onze” 
vogels te behouden en de pykjes op te laten groeien in een geschikt biotoop. Wij kunnen dit alleen niet zonder 
onze Freonen (sponsoren), wij zijn hen dan ook dankbaar dat zij zich hier langdurig aan willen verbinden. 
Daarnaast willen we alle boeren en vrijwilligers bedanken die hebben meegewerkt om dit allemaal mogelijk te 
maken.  
 
 
 
 

Afgelopen voorjaar hebben wij met een aantal Freonen de percelen bezocht 
waar weidevogelbeheer is toegepast. Het is mooi om te zien dat zij enthousiast 
zijn als zichtbaar wordt dat de weidevogels dankbaar gebruik maken van de 
maatregelen uit het agrarisch natuurbeheer. Bent u ook nieuwsgierig geworden 
wie zij zijn en wat hen drijft om deze actie te ondersteunen? In deze eerste editie 
van “freon oan it wurd” vertel Gerard Vellinga waarom hij sponsor is geworden 
van deze actie; 
 
 

Freonen tijdens ons veldbezoek 
    

Freon oan it wurd 
 

 Kun je jezelf kort voorstellen? 
Mijn naam is Gerard Vellinga en woon met mijn gezin in Scharnegoutum, maar opgegroeid in Sneek. Ik ben 
sinds 2007 notaris bij de Wit Dijkstra netwerk notarissen. 
 

 Hoe is jouw passie voor vogels en natuur ontstaan?  
Van jongs af aan is de liefhebberij van de natuur er eigenlijk wel ingegoten. Als 8-jarige kreeg 
ik van mijn ouders een abonnement op een tijdschrift over vogels, omdat zij blijkbaar in de gaten hadden dat ik 
daar oog voor had. Maar eigenlijk vind ik alles in de natuur wel mooi. 
 

 Heb je een favoriete vogel en is er nog een soort die je graag zou willen zien?  
De roep van de grutto en kievit is elk voorjaar weer prachtig om te horen. De lente is dan echt begonnen. Ik 
kan de grutto bij ons in de tuin wel eens horen, helaas veel te weinig. Ik heb door mijn werk vaak niet veel tijd 
om er veel op uit te trekken, dus er zijn nog heel veel soorten die ik graag wil zien. 
 

 Wat is voor jou een onvergetelijk vogelmoment geweest?  
Wellicht toch wel de meenatortel die vorig jaar drie weken in onze tuin zat. Erg bijzonder om zo’n zeldzame 
vogel elke dag in je tuin te mogen begroeten. Daarnaast zijn we afgelopen zomer op vakantie in Engeland 
geweest. Ik wilde een stukje wandelen op een nogal ingewikkelde klif. Had mijn vrouw niet verteld dat daar de 
alpenkraai wellicht zou zitten. Dan is het wel erg leuk om hem na enig speurwerk ook daadwerkelijk te spotten. 
 

 Waarom ben je sponsor geworden van Freonen van de Greide?  
Het is belangrijk om de natuur in welke vorm dan ook te ondersteunen. Zeker als het lokaal is. Als iets 
verdwijnt komt het nooit meer terug. De initiatieven van de freonen kan ik dan ook alleen maar toejuichen. We 
zijn vorig jaar bij de plasdras geweest. Een paar honderd meter buiten Sneek en barstensvol leven. Echt 
prachtig! Natuur is erg belangrijk voor de mens, meer dan men zich wellicht beseft. 
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Freonen fan de Greide wordt mede mogelijke 
gemaakt door:  
 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

GOUDEN SPONSORS SULVEREN SPONSORS 
 

De Heus Voeders Sneek 

 
Welkoop Sneek 

 

 
 

Eric Tromp Management 
Consultancy B.V. 

 
De Waard Grondverzet B.V. Sneek 

 
 

 
Kuipers Woudsend B.V. 

 
 
 

Van Campen & Dijkstra RegioBank Sneek 

 
 

Aannemersbedrijf A. Faber B.V. Bolsward 

 
 

EENMALIGE SPONSORS 

 
Albert Heijn 
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Epema State Ysbrechtum en Stichting Stinze-Stiens 

Epema State heeft sinds juli 2022 een nieuwe   

eigenaar, te weten Stichting Stinze-Stiens. 

Zoals de naam al weergeeft ligt de aanwezige 

stinzenflora de stichting nauw aan het hart, net 

als de state natuurlijk. 

Stinzenflora zijn de vroeg bloeiende 

verwilderde voorjaars bloeiers die je in 

Friesland op meerdere plekken in het voorjaar 

kunt zien bloeien. Op Epema State komen 

vanuit het verleden al veel krokussen voor. 

Het is tevens een hotspot van bostulpen. Er 

zijn uitspraken bekend dat het paars zag van 

de krokussen en dat is iets wat de stichting 

middels goed beheer wil laten terugkomen, 

naast dat er in het zomerseizoen bloeiende 

kruidenrijke graslanden zijn. Het sneeuwklokje 

komt massaal voor en incidenteel de gele 

anemoon, gewone vogelmelk en gevlekt 

longkruid. Middels zaaien en bollen poten 

proberen we het sortiment te verbreden met 

bijvoorbeeld lenteklokken. 

We zijn de afgelopen jaren vanuit het beheer 

met diverse werkzaamheden aan de slag 

gegaan. Uit de bomen is dood hout verwijderd 

en er zijn spontaan gegroeide struiken 

verwijderd om meer licht en ruimte te creëren 

voor de stinzenflora. De graslanden zijn laat 

gemaaid, zodat de aanwezige stinzenflora 

zich via zaad kan vermeerderen en 

uitspreiden. In het bos sterven de essen 

bomen massaal af - komend jaar maken we 

een plan hoe hier mee om te gaan. Het liefst 

zien we dat het bos zich herstelt door 

spontane natuurlijke verjonging van bomen.  

Met het beheer krijgen we hulp van twee vrijwilligers 

die het fijne werk voor hun rekening nemen, waar 

veel handjes bij nodig zijn. Een mooi voorbeeld van 

vorig jaar was het uitplanten van de vele bolletjes 

sneeuwklokjes die al op het terrein aanwezig waren, 

waardoor de vlekken sneeuwklokjes groter worden 

en in de toekomst hopelijk een grote witte bloemen 

zee. 

De State wordt grondig gerenoveerd. In de 

toekomst zal hoogstwaarschijnlijk ook in het pand 

aandacht worden besteed aan de bijzondere 

stinzenflora. 

Wij zijn blij met de nestkastjes die de 

vogelwacht onderhoudt en monitort, omdat dit 

bijdraagt aan de stand van de kleine vogels 

en de 

biodiversite

it van het 

park. Naast 

de roeken 

en reigers 

worden er 

ook 

ransuilen 

waargenom

en. 

Behalve 

over 

Epema State voert de stichting ook het beheer over 

Buitenplaats Oranjestein in Oranjewoud. Dit is een 

25 ha. groot landschapspark met een aanleg van de 

bekende Friese landschapsarchitect Roodbaard. 

Hier ligt de nadruk meer op het in stand houden van 

het ontwerp, op de bloemrijke kruidenrijke 

graslanden en het ontwikkelen van een kleinschalig 

akker complex met boekweit. 

De stichting speelt tevens een rol in de 

ontwikkeling van de kerkebuurt in Stiens en is 

onder het label Pakhûs SOLO actief in de 

muziek door jonge musici die modern 

klassieke muziek schrijven en spelen een 

podium te bieden en actief te ondersteunen.  

Meer lezen over onze stichting?  

Kijk op www.stinze-stiens.nl 

                                                                                                

Maarten Vos,                                                                                             

Tuinbaas Stichting Stinze-Stiens

   

http://www.stinze-stiens.nl/
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Even voorstellen 
 

Hallo, 

Ik, Jan Bakker, heb me onlangs aangemeld als lid van "Vogelbeschermingswacht Sneek e.o" en 
ben door Chris gevraagd mij, via dit schrijven even voor te stellen 

Sinds 2005 woon ik in Sneek en had me toen al aangemeld voor de wacht, maar toen waren er 
geen nieuwe nazorgers nodig. Nu werd ik door Chris getriggerd om mij nog eens aan te melden, 
we kennen elkaar van de kaatsvelden, zijn dochter ( ik heb, naast natuurfotografie, media als 
hobby) en in die media ben ik oa radio sportverslaggever bij het kaatsen (dochter van Chris en 
Margriet, Ilse kaatst} en fierljeppen.. 

Voor Omroep Sudwest maak ik tv. Zo draait daar momenteel mijn programma "Natuurlijk Jan" ook 
te zien op facebook onder dezelfde naam. In die serie ga ik het veld in met mensen die enthousiast 
vertellen over hun werk of hobby in de natuur van Zuidwest Friesland. 

In mijn jeugd heb ik veel nazorg voor de "vogelwacht Winsum" gedaan en zelfs al eens daar het 1e 
kievitsei gevonden. 
Het lijkt mij leuk om iets bij te kunnen dragen aan de  "wacht" en het liefste als lid van de 
nazorg. Daarnaast wil ik graag foto's delen  die ik in Friesland heb gemaakt.. 

 Dus, wie weet zie ik jullie bij de volgende vergadering...  

Groetnis, 

Jan Bakker 

Onderstaande foto’s zijn gemaakt door Jan Bakker 
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Vogels in Sri Lanka 
(gefotografeerd door Thomas de Jong) 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Namen bekend bij Thomas de Jong 
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       bruine slangenarend (foto genomen op Sri Lanka door Thomas de Jong) 

 

COLOFON                                                        Redactie:  B.Dreyer     

                                                                                      Opmaak:   B.Dreyer 
Druk:  Drukwerkdeal 


